

迎新春 文化进万家

2022辽视春晚集结喜剧界豪华阵容

冯巩郭冬临宋小宝李雪琴携手送欢乐

本报记者 赵乃林

核心提示 2022辽宁卫视春节联欢晚会将于1月30日19:30正式亮相。据了解,此次辽视春晚不仅有数十位喜剧演员登台助兴,有郎朗等世界级音乐家倾情演出,还有近期受到观众喜爱的李雪琴、辣目洋子、张同学等人倾情表演。

记者采访了解到,2022辽视春晚继续保持浓郁的北方地域特色,充分发挥喜剧为王、笑傲全国的优势,挖掘原创能力打造精品。用戏剧化互动的形式串联起整台晚会的节目,既有机地使节目浑然一体,又成为晚会的亮点。

歌舞节目厚植家国情怀

作为“开年礼炮”,喜庆、热烈、充满新意的开场歌舞一直是辽视春晚的一大亮点。今年的开场歌舞《寅虎迎春中国年》更是进一步升级,东北民歌、京剧国粹、流行说唱、美声演唱、拉丁舞曲等多种曲风混搭交织,中国舞、民族舞、现代舞、芭蕾舞、街舞等舞种轮番展示,同时丰富运用了剪纸、皮影、人偶等非物质文化东北元素,将传统文化与现代美学有机结合,让高雅艺术与民族特色交相辉映。

北京冬奥会即将开幕,晚会还特别在开场歌舞中融入更多的情感。



宋小宝、杨树林、蒋依杉表演的小品《爱你在心口难开》。



冯巩、宋小宝、王振华、李雪琴表演的相声《多彩辽宁》。

继续端出语言类节目“硬菜”

近年来,辽视春晚语言类节目都是观众们在辞旧迎新中不可或缺的一道“硬菜”。这次,冯巩、潘长江、郭冬临、宋小宝、王振华、李雪琴、杨树林、蒋依杉等都将出现在舞台上。记者了解到,2022辽视春晚语言类节目的选题与当下的生活语境息息相关,以辽宁元素讲好辽宁故事。比如相声《多彩辽宁》,小品《休闲养老团》《姐夫难当》《王炸遇王炸》《来啦,老妹儿》

《爱你在心口难开》等节目,以小切口、大视角聚焦现实,通过一个个跌宕起伏的故事,展现全面建成小康社会后辽宁百姓的幸福生活,辽宁人精神面貌的提升、乡村振兴、家风家教、诚实守信等重要主题。

这些作品不仅接地气、有代入感、笑点密集,更针砭时弊,突破常规。相声《多彩辽宁》从辽宁人在虎年里虎生风的精气神切入,把新时代的亲热点融入其中,引发共鸣的

笑声,诠释着美好生活的心声;小品《欢乐饭米粒儿——我知女人心》以家人互相理解为主题,讲了一个欢乐又充满爱的故事。小品《想您想联翩》通过一个充满温情又有质感的家庭故事,折射出“人人都是营商环境,个个都是开放形象”的辽宁风貌。

植根生活的文艺创作才有生命力,这些笑中有泪的喜剧节目让喜剧艺术和寻常生活紧密关联,在欢笑的同时,也能让一种感动激荡人心。

从形式到内容创新多多

辽视春晚导演组大胆尝试创新,由中法艺术家隔空联袂演出的《世界音乐经典》,是这场晚会最精彩的创意节目,辽宁籍国际著名钢琴家郎朗和妻子吉娜携手法国电影交响乐团在法国巴黎与中国沈阳辽视春晚的国内三大男高音戴玉强、莫华伦、魏松,三大女高音郑咏、么红、王

一凤隔空梦幻联动,共同演绎世界音乐经典曲目。晚会相关负责人表示,2022辽视春晚将为全国电视观众奉献一场紧扣时代主题、紧贴火热生活,强信心、聚民心、暖人心、筑同心的文化盛宴,为全球华人送上来自辽宁充满浓浓年味、浓浓乡愁、浓浓东北风情的新春祝福。

式的节目呈现,让观众在全视角的分享中获得最大的审美体验。晚会相关负责人表示,2022辽视春晚将为全国电视观众奉献一场紧扣时代主题、紧贴火热生活,强信心、聚民心、暖人心、筑同心的文化盛宴,为全球华人送上来自辽宁充满浓浓年味、浓浓乡愁、浓浓东北风情的新春祝福。

迎冬奥 500余珍贵图片和文献亮相省图

本报记者 杨 竞

北京冬奥会开幕在即,为了让大家对中国冰雪文化有一个全新的了解,1月27日,由国家体育总局冬季运动管理中心指导,辽宁省体育局、辽宁省文化演艺集团(辽宁省公共文化服务中心)主办,辽宁省图书馆(辽宁省古籍保护中心)、沈阳体育学院承办的“冰雪情缘,逐梦前行——同心共圆冬奥梦”主题展开幕。展会上,韩晓鹏领奖服、李妮娜训练帽等100余件珍贵纪念品、500余张图片与历史文

献集中亮相。

本次展览,省图书馆深挖馆藏文献资源,展出的500余幅珍贵图片分为四大板块。在“冰雪魅力、奥运之光——冬奥历程及知识概览”板块上,有一幅“滑雪狩猎活动的岩画”图片,这幅图片讲述中国滑雪的历史可追溯至万年以前的新疆阿勒泰地区。2005年,在我国新疆阿勒泰市汗德尕特乡墩德布拉克,发现了人类脚踏滑雪板,手持单杆进行滑雪狩猎活动的岩

画。专家考证其产生于旧石器时代晚期,距今已有1万至3万年,远早于北欧的挪威、瑞典、芬兰等滑雪历史悠久的国度。

展览中有古代诗词、绘画、游戏、庆典中的冰雪运动的展示,如《冰嬉赋》《冰嬉图》,“竹马”“冰床”游戏、“冰嬉大典”活动。从这些展示中可以看出,我国滑冰运动的兴起晚于滑雪运动,明代以前的冰上活动多是以生产与生活为前提的,进入明清时期,冰上运动形

式才逐渐成为休闲娱乐项目。

“人才沃土,冬奥之约——冰雪运动的辽宁篇章”板块,梳理了辽宁现代冰雪运动的历史,展示了辽宁冰雪健儿征战历届冬奥赛事、扬威世界赛场的动人风采。作为体育大省,辽宁在冬季项目上战绩辉煌,涌现出像韩晓鹏、郭丹丹、徐囡囡、李妮娜、徐梦桃、张鑫等一大批奥运冠军、世界冠军、全国冠军。在我国参加历届冬奥会雪上项目所取得的奖牌中,除了一银一铜之外,其余的一金、六银、三铜全部是辽宁人获得的。

在展览现场,省图书馆馆长杜希林介绍说,此次主题展还专门打造了实物展品区,共分为三部分:馆藏珍贵文献及报刊、运动员纪念品、辽宁民间冰雪运动器械。“馆藏珍贵文献及报刊”部分,包括《溜冰术》《跑冰术》等记录中国冰雪运动的珍贵历史文献,还有记录历届冬奥会开幕式、辽宁运动员冬奥佳绩的报刊等80余种。

“赏年画 过大年”沈阳开展
小康幸福图景入画来

本报记者 凌 鹤

1月25日,“赏年画过大年——我们的小康生活美术作品展”,在沈阳美术馆正式启幕。26日,网络展上线推出。此次展览是全国重点城市年画集中展示活动的组成部分,由中央宣传部文艺局、中央文明办二局、文化和旅游部公共服务司、中国美术家协会、中国民间文艺家协会主办,文化和旅游部全国公共文化发展中心、辽宁省委宣传部等部门承办,由沈阳市公共文化服务中心(沈阳市文化演艺中心)沈阳美术馆实施。282幅来自全国各地具有代表性的年画作品交映生辉,同构幸福中国年。

让春节的年味文化味更浓

这次活动在春节、元宵节期间全国联动,为百姓奉上年画精品,旨在激发广大人民群众热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的热情,凝聚团结进取、奋发图强的精神力量,推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,振兴中国传统节日,让春节的文化味、年味更浓。



展览分为“春色满园”“时代欢歌”“盛世丰年”“振兴风采”四个篇章。此次年画的创作展示活动得到全国各地的积极响应,广大人民群众拿起画笔描绘自己的新生活,专业美术工作者深入基层感受身边的新变化,通过木版年画、新年画、农民画以及具有年画

悟艺术的脉动,从丰富多彩的社会生活中提炼主题、萃取题材,创作更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀美术作品。

让年画焕发时代生机

新生活、新风尚、新年画三大核心元素是此次展览的标志,守正创新是其审美理念。新年画从历史的范本中走出,抖落时间的尘土,焕发新的生机,让更多人看到中国年画的新势力。沈阳美术馆馆长于晨谈到,这是近年来首次举办国家级主题年画联展,令人耳目一新。展览突出的特点是创新,而创新的基础来源于传统年画。比如杨柳青、桃花坞、杨家埠、朱仙镇等民间木版年画历史悠久,新年画在赋予画面新内容、新表现形式的同时,遵循年画创作的艺术规律,表现当代新农村农林牧副渔的小康生活场景,表现都市的高楼大厦、现代交通,表现少数民族不同的民俗。每一幅年画作品都呈现出鲜活、直观的生活片段,讲述着动人的故事。沈阳美术馆培训

部画家刘旭认为,新年画深入生活,深入人民,突破创作中的公式化、概念化倾向,艺术上更为成熟,不再仅仅是节庆装饰需要,而是扮美人们的精神世界。

讲述新生活新风尚

此次展出的作品以人为本,更注重从现实生活中提炼人物形象、生活场景,如,建党百年给百姓生活带来翻天覆地的变化,冬奥的数码呈现、各民族欢庆节日的不同民俗、各地劳动丰收的场景等,既表达传统的喜庆祥和寓意,又洋溢着浓厚的时代气息。用质朴、明快的笔调反映出中国人民安居乐业,过上幸福的小康生活。

“振兴风采”板块展示辽宁本土新年画作品30余件。这些作品用色大胆鲜艳、立意率真质朴,真实生动地描绘了一幅农村美、农业强、农民富的新农村画卷,呈现了黑土地上汉族、朝鲜族、满族等各民族的风俗习惯,表现民族团结、共赴振兴大业、积极向上的精神面貌,也展现东北人乐观、幽默的性格。

文化七日谈 QIRITAN

一样的春节
不一样的期盼

高 爽

春节就在眼前了,辞旧迎新的日子。每到年初时,我都会有一个小小的困扰,春节和元旦,同样都有“辞旧迎新”之意,有何不同呢?

一个朋友送了我一本《故宫日历》。细细翻看,突然悟到了些东西。

2010年,也是虎年,故宫博物院开始出版《故宫日历》,此后每年一本,根据当年的生肖,选择与此相关的故宫文物加以展示。我手中的这本,就是第二个虎年的《故宫日历》。

日历上的日期采用公历和农历两种方式,农历的日期是历代书法家作品中的集字,“腊月廿九”“正月卅日”……每一页上的图片,都是与当年的生肖有关的文物图片,今年就是虎,从西周的青铜虎,到后来的金银虎、玉虎,再到虎的衣服、头盔以及书法、绘画上的虎。

一般来说,拿到本普通的日历,最关心的事就是哪天过年,家人的生日是在星期几,节假日是怎么调休的。可翻着这本《故宫日历》,回到农历的语境里,我想象的是上一个虎年日历是什么样的,120年前以至于1200年前的人们是怎样过年的、怎样画虎的。

“江畔何人初见月?江月何年初照人?人生代代无穷已,江月年年望相似。”进入这样的时空隧道之后,对春节的理解就不一样了。把春节称为中国年,观照的是中国与世界,把新年称为春节,连接的是今人与古人。春节的辞旧迎新,就要回到中华传统文化中对美好生活的展望了。

像往年一样,《辽宁日报》在春节前又推出了一期贺岁特刊《望年》。我们在辽宁地名册里选择了一些名字有特点的村子“按名索骥”随机前往采访。全省有251个叫“杖子”的村子,有100多个叫“窝棚”或“窝铺”的村子,这些名字都是闯关东人留下的印迹;有44个荒地村,有18个靠山屯,形容的是当地并不理想的生活环境……我们想知道,这些名字里写满了苦难历史的村庄,在全面推进乡村振兴的今天,有了什么样的变化。

这样的随机采访,带给我们很多意想不到的惊喜——在靠山屯里,村民们说:今天致富不再靠山,靠的是心齐,靠的是勤奋,靠的是转型;在两个荒地村,村民说,以前种粮“稀不扔”,有了现代科技,荒地也生金;在那些叫“窝棚”和“杖子”的村里,村民说:“当年窝棚多,今天大棚多。”“没了杖子,有了好日子。”……

我们带着“时光深处,桑家门依旧”的设想前往,却惊奇地发现,乡愁虽在,但同时又有一些东西正在悄悄地发生改变,而且改变之大、速度之快远远超出我们的想象。

更让我们感慨的是村民们对新一年的展望。我们请所有的采访对象用简单的话写下新年祝福。小纸条上,他们的愿望很“具体”,比如“风调雨顺,粮食丰收”“儿子考上理想大学”“老人身体健康,看病有医保”。可同时又很宏大,几乎每一个人的愿望里不仅有自己、有家庭,还有家乡、有祖国,都在祝愿“祖国越来越强大”“家乡繁荣兴旺”。

百余张小纸条里,让我们清晰地看到,国家的万千大事都体现在千家万户的平凡生活中,每一个普通人的生活与时代、与国家前途命运的紧密连接,这样的连接,自古皆然。

相信所有的中国人都是这样,无论我们的新春祝福里有多少不同内容,其中一定有一句祝福是一样的,那就是“国泰民安”。

辽剧借“云”上“村晚”

本报记者 朱忠鹤

越是临近春节,瓦房店市文化馆馆长、辽剧团长葛莉莉越是忙活,除了忙其他群众新春文化活动外,她更是紧盯着他们自己编排的三部辽剧。

再过几天,这三部辽剧将登上瓦房店市各个村子的新春晚会舞台。不过,与往年面对面对演不同,今年村民们将通过手机或电脑在“云”端观看这些辽剧。

“我们的演员之前都录完了剧,就等着让大伙过年这几天在‘云’上看戏了。”对于即将登上“村晚”舞台,葛莉莉充满了期待。

辽剧,诞生于20世纪50年代的辽南盖县(今盖州市)和复县(今瓦房店市),原称辽南调戏、盖平戏、辽南戏,2002年更名为辽剧,是我省独有的地方戏曲剧种。瓦房店市辽剧团是仅有的两个国有辽剧团之一。

“我们当地老百姓爱看辽剧。之前到村里演出,老百姓搬着小板凳在台下看,中途没有一个离场的。”2021年,瓦房店市辽剧团创排了四部辽剧,其中三部参演了首届辽宁地方戏小戏展演,并受到观众热烈欢迎,即将登上“村晚”的,正是这三部戏:《村风送暖》《创业》和《夜审》。

辽剧以唱腔高亢和剧情跌宕而出名,这三部参加“村晚”的辽剧,更是将这些特色发挥得淋漓尽致。为了适应新时代观众需要,这三部辽剧都将演出时长控制在15分钟以内,演员人数压缩到几个人,做到既短小精悍,又引人入胜。

眼下,葛莉莉正和当地媒体反复沟通“村晚”播出细节,作为整个“村晚”的重头戏,这三部土生土长、带有浓郁地域特色的辽剧更是她十分关注的。“老百姓爱看,我们就一定演好、播好,让大伙过个喜庆年好!”葛莉莉说。